

# 整个小微信贷行业都不淡定

小贷、消金、银行信用卡利率均将下行

记者观察

3

## 上限下调真能缓解融资难吗？小微信贷客群或将被“掐尖”

一直以来，作为金融的补充，民间信贷机构服务的都是传统金融机构覆盖之外的客群，根据风险定价原则，产品利率均高于15.4%。“贷款利率上限大幅下移，会导致我们的客群上移，最终就变成与银行信用卡抢市场。客群风险不变，但定价强行下调的话，业务基本没法做。”某网络小贷公司人士表示。某互联网银行信贷部负责人对新快报记者表示，小微信贷客户不断下沉的过程中，需要靠稍微高利率才能覆盖成本，“一旦利率下跌较大，对普惠覆盖度是一个伤害，大家都去掐尖了。”

关于行业走向，目前业内观点较一致，最头部的机构会把利率降到15.4%以下；还会有大量公司觉得无利可图从此退出民间借贷市场；最后一类转入地下市

场，非法从事年化24%、36%甚至更高的民间借贷。

不具备持牌金融机构身份的小额贷款公司，一直处于较为尴尬的定位，由于不具备吸储资格，其资金成本常年高居不下。徐北告诉新快报记者，目前小贷公司资金成本在8%左右、运营成本5%，再加上坏账准备金等，所有的成本大约为15%左右，如果按照15.4%来定，那么行业基本没有利润回报。显然，大量小贷公司有可能因此退出民间借贷市场。8月21日，广东省金融监管局官网发布了一则《小额贷款公司注销试点资格公告》，同意佛山市纳新小额贷款有限公司注销其小贷公司的试点资格，成为《规定》发布后首家离场的小贷公司。

徐北认为，人为的“一刀切”，明显有

违风险定价原则，可能到最后的结果就是没人愿意借钱，大家都借不到钱。对于原先借24%、36%利息的借款人，一旦合法市场中借贷机构少了，很可能转入地下钱庄。他表示，“转入非法地下，风险加大、成本加高，必然面临进一步加价，利率可能会去到48%，甚至是更高。”

早在2015年，最高法用24%-36%的“两线三区”约束市场时，出现了很多绕过利率红线的办法，比如借款会员制，须缴纳固定的会费才能贷款等类似砍头息的手段。早在2018年到2019年的现金贷整治过程中，“714高炮”（期限为7天或14天的高利息网络贷款，其包含高额的“砍头息”及“逾期费用”）遭遇肃清。不久后行业一度出现“815”等超利贷，违规现金贷的利息更高了。

## 民间借贷利率下行是大势所趋

近年来，一些非法民间借贷披着互联网金融的外衣，校园贷、套路贷、暴力催收等乱象严重干扰了金融市场，伤害了借款人利益，影响社会稳定。因此，规范民间借贷市场势在必行。今年又有一个更为现实的背景是，2020上半年“黑天鹅”不断，突如其来的新冠疫情，让很多中小企业和个体工商户面临前所未有的压力。政策压降实体经济贷款利率的大背景下，民间借贷利率下行也是大势所趋。

虽然，降低民间借贷市场利率上限，来规范民间借贷市场是极其必要的，但是能否一下子下调如此大的幅度？

也许结果事与愿违。然而，现实情况下，中国疆域辽阔、地方经济金融差异过大。对于很多小摊主、农户等没有信用记录的个体户而言，与“融资贵”相比，他们更需要先要解决“融资难”的问题。

关了窗得开门，限制利率是“双刃剑”。不少业内看来，在小微信贷产品供给严重不足的现状面前，一定要保留利率的弹性。“利率不是矛盾点，供给才是。”

西南财经大学金融学院数字经济研究中心主任陈文就建议，设置更加合理的利率上限设计。“一方面是需要找好民间借贷基准利率的锚，由于民间借贷市场和正规金融市场的一定分割线，作为正规金融利率锚的LPR并不一定合适；另一方面需要确定合适的倍数管制方法，这一倍数可能是应该根据实体经济情况灵活调整的，提高相应管制的智能性。”

更重要的是整个民间借贷市场良性环境的建立。徐北认为，只有有效改善放贷人环境和市场化引导才能有效降低民间放贷利率，让真正需要的中小企业借到款，而且借到便宜的款。

在改善民间借贷环境中，最重要的一环是整个社会金融素养的提升。新快报记者也接触到很多民间借贷的受害者，虽然不可否认他们确实作为弱势的一方，由于信息不对称遭受到了利益的损害。然而从法律关系上讲，在几乎所有因民间借贷引发的法律诉讼中，即使是所谓的“受害者”，也应当承担相当大的责任。

4

## 冲击整个小微信贷业，贷款利率下行大势所趋

“在年化15.4%的限制下，几乎百分之百的现金贷、消费分期助贷机构和金融科技公司都不可能生存。”小微信贷专家嵇少峰表示，银行以往通过助贷机构增信而发放的小微信贷余额也将迅速下降，助贷机构、金融科技公司也将大量退出市场或被迫调整产品线，较低定价、较低风险的信贷市场将充分竞争，多数机构将因此无法盈利。

毫无疑问，整个民间借贷链条都将遭受打击，无论是小贷等民间借贷机构、助贷机构，还是消费金融公司、银行等持牌金融机构。虽然此次只是针对民间信贷下降了利率保护上限，但并不意味着持牌机

构“高枕无忧”了。零壹财经研究院院长于百程认为，此次利率红线的调整，影响面不止于狭义的民间借贷。降低借贷利率是各类机构共同的方向，基于公平性，金融监管部门或将调整相应的监管要求，进一步降低金融机构的利率上限。

目前市场上的主流借贷平台，以京东金条为例，按照日计息的话，利率在9.12%到36%之间，实际利率则不同用户定价不同。这意味着京东金条、360借条等互联网

借贷产品都需要立即调整相关贷款利率，以符合最高法规定。据某助贷机构人士表示，360借条除API端口以外的获客方式全部停止，API渠道产品定价调整为IRR24%，不过360金融公关人士对新快报记者回应称“谣言”。而京东金融、的利率并未调整，业务正常进行，关于利率是否调整一事京东金融公关并未进行回应。

事实上，不少消费金融公司的利率也远高于20%，甚至踩线36%。据新快报记者获悉，不少消费金融公司已经内部开会商讨应对策略。上述助贷机构人士称，马上消费金融公司虽然目前暂不调整，但也随时做好下降利率的准备。不仅是消费金融公司，就连信用卡分期和取现利率也高达18%左右。按照人民银行所规定，目前信用卡透支利率上限为日利率万分之五，下限为万分之五的0.7倍来计算，则对应名义利率在12.775%-18.25%之间。有业内人士坦言，信用卡透支利率未来也会下调，这也符合监管要求银行降低借款利率的政策趋势。



知多D

### 这类借款合同将被判定无效

除了限定利率保护上限，《规定》还对明确了民间借贷合同的保护效力。“社会各界对于以‘民间借贷’为名，未经金融监管部门批准而面向社会公众发放贷款的行为意见较大。”贺小荣表示，此类行为容易与“套路贷”“校园贷”交织在一起，严重影响地方的金融秩序和社会稳定。为此《规定》中在法院认定借贷合同无效方面，进行了修改、新增。以下民间借贷中的借款合同将被判定无效：

1. 套取金融机构贷款转贷的。贺小荣表示，有的企业从银行贷款后再高利转贷，特别是少数国有企业从银行获得贷款后转手从事贷款通道业务，违背了金融服务实体

的价值导向。

2. 以向其他营利法人借贷、向本单位职工集资，或者以向公众非法吸收存款等方式取得的资金转贷的。
3. 未依法取得放贷资格的出借人，以营利为目的向社会不特定对象提供借款的。此条为新增，近年来放贷人职业化倾向越来越明显，如果数量、金额过大，可能会对正常金融秩序产生危害。
4. 出借人事先知道或者应当知道借款人借款用于违法犯罪活动仍然提供借款的；
5. 违反法律、行政法规强制性规定的；
6. 违背公序良俗的。